Movimentos de rotagéo e translagdo da Terra

Sabemos que a Terra assim como os demais corpos celestes ndo sdo estaticos, portanto eles
realizam movimentos. Os movimentos da Terrasdo responsaveis por fendmenos
astrondémicos, como solsticios e equinocios, a existéncia do dia e da noite, a contagem do ano,
entre outros. Entendé-los é fundamental para compreender a complexidade e dinamicidade do

Universo.

A Terra realiza diversos movimentos, contudo, nem todos produzem efeito direto em nossas
vidas, por isso passam despercebidos. H& dois principais movimentos realizados

concomitantemente cujas consequéncias sdo sentidas e vividas diariamente por nés. S&o eles:
e Rotacédo

e Translacao

00,8 N -
N 2 g Laitiw

A rotacdo € o movimento que a Terra realiza em torno do seu proprio eixo, provocando
alternancia nos periodos de insolacdo direta nas regides do planeta. Esse movimento é realizado
em um periodo de aproximadamente 23 horas, 56 minutos e 4 segundos. A rotacdo ocorre no
sentido anti-horario, de oeste para leste. Assim, 0 sol nasce a leste e se p0e a oeste, servindo de

referéncia de posi¢cdo ha muitos anos.
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Conforme o movimento é realizado, algumas areas apresentam incidéncia direta dos raios
solares, enquanto outras estdo perdendo iluminacdo, gerando, entdo, uma diferenca de

iluminacéo entre as regides do planeta. A velocidade média do movimento de rotacdo € de

aproximadamente 1669 km/h.

Consequéncias do movimento de rotagio

O movimento de rotacdo resulta na sucessao de dias e noites devido a diferenca de iluminacéao
nas diferentes areas do planeta. Sendo assim, parte do planeta fica iluminada pelos raios solares,

correspondendo ao dia, enquanto a parte oposta nao recebe luz solar correspondendo a noite.

Outras consequéncias do movimento de rotacdo € dilatacdo da regido proxima a Linha do
Equador e um possivel achatamento dos polos, as correntes maritimas sofrem desvio para oeste
e a criacdo do sistema de fusos horarios. Esse sistema foi criado para padronizar o horério
mundial e é calculado a partir da divisdo da Terra (360°) em 24 horas, que corresponde ao

periodo aproximado que a Terra leva para realizar o movimento de rotacéo.
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Translacao

A Translacdo é o movimento que a Terra realiza em torno do Sol e assim percorrendo uma
orbita eliptica. O movimento de translacédo € realizado em aproximadamente 365 dias, 5 horas
e 48 minutos. A velocidade média é de aproximadamente 107.000 km. A translacao € realizada

a0 mesmo tempo que a rotacao.

A velocidade do movimento altera-se conforme a Terra aproxima-se ou se distancia do Sol.
Quanto mais proxima do Sol maior a velocidade e quanto mais afastada, menor ¢ a velocidade
do movimento. Quando ocorre o afastamento do planeta Terra em relacdo ao sol denomina-

se afélio e a distancia entre Terra e Sol é de aproximadamente 152 milhdes de quildmetros.

Quando ocorre a aproximacéao da Terra com o Sol denomina-se periélio e a distancia entre a
Terra e 0 Sol é de aproximadamente 147 milhdes de quildmetros. Assim, quando a Terra
encontra-se no afelio, sua velocidade torna-se reduzida e, quando a Terra encontra-se no

periélio, a velocidade de translacdo é maior.
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Consequéncias da translagdo

Uma das consequéncias do movimento de translagdo é a sucesséo dos anos. Uma volta completa
da Terra em torno do Sol corresponde ao chamado “ano civil”, que por convengao apresenta
365 dias e 366 a cada quatro anos, visto que o tempo real do movimento de translacdo é de
aproximadamente 365 dias e 6 horas.

Outra consequéncia do movimento de translacdo € a ocorréncia das esta¢fes do ano. Sabe-se
que a Terra possui um eixo de inclinagdo, o que provoca uma diferenca de iluminagdo nas
areas do planeta. Assim, ao longo do movimento, a superficie terrestre ilumina-se de maneira
desigual, ou seja, as areas nao recebem a mesma quantidade de energia solar, resultando, entéo,
nas estacdes do ano.

O inicio das estagbes do ano € marcado por dois  fendbmenos

astronémicos: solsticio e equindcio.

« Solsticio: corresponde ao posicionamento do Sol em seu limite maximo, ou seja, ele estara
em seu auge a norte ou a sul. Assim, um dos hemisférios estara recebendo maior insolagéo.
O solsticio ocorre duas vezes por ano, junho e dezembro, e marca o inicio do inverno e do
verdo. Se a incidéncia é maior no hemisfério Norte, significa que esse estara vivenciando o

verdo e o hemisfério Sul que esta recebendo menor incidéncia esta vivenciando o inverno
NtIps://azup.com.or/



https://azup.com.br/

e vice-versa. A partir do solsticio de verdo, os dias s&o mais longos que a noite e, a partir

do solsticio de inverno, as noites sdo mais longas do que os dias.

Equindcio: corresponde ao posicionamento médio do Sol em relacéo a Terra, ou seja, 0 Sol
estara iluminando igualmente o hemisfério Norte e o hemisfério Sul. Portanto, ambos os
hemisférios, nesse momento, recebem igual iluminacdo. O equindcio ocorre duas vezes ao
ano, nos meses de margo e setembro, marcando o inicio do outono e da primavera. Enquanto
0 equindcio de primavera marca o inicio da estagdo em um hemisfério, no outro se iniciara

0 outono. Devido a igual iluminacdo dos hemisférios, dias e noites tém igual duracao.
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